



ЕЩЕ РАЗ О ДОЛЖНОСТИ НАМЕСТНИКА ЦАРСТВА НА БОСПОРЕ РИМСКОГО ВРЕМЕНИ

С.А. ГРИНГОФ

*Тюльский государственный
педагогический университет
им. Л.Н. Толстого*

e-mail: gringofsergey@mail.ru

В статье затрагивается одна из малоизученных проблем истории Боспорского царства. Автор на основе эпиграфических источников и исторической аналогии с другими эллинистическими государствами анализирует должность наместника царства (ὁ ἐπί τῆς βασιλείας). В статье делается вывод, что названная должность была одной из самых почетных и важных магистратур в данном царстве.

Ключевые слова: античный мир, государственное устройство, чиновник, царский наместник.

В Боспорском царстве в первые века нашей эры эпиграфические документы свидетельствуют о должности ὁ ἐπί τῆς βασιλείας (КБН, 36, 58, 628, 1051, 1134, 1237, 1249). Необходимо заметить, что название данной должности не встречалось ни на Боспоре при Спартокидах, ни в других эллинистических государствах. Функции этого чиновника до сих пор вызывают оживленную дискуссию в научных кругах.

В.В. Латышев считал эту должность постом наместника царской области, т.е. наместником царя в европейской части Боспора¹. М.И. Ростовцев полагал, что эти чиновники являлись военными агентами римского императора при боспорском дворе, навязанными Римом Боспорскому царству².

В.Ф. Гайдукевич указал, что это звание давалось наиболее приближенным к царю лицам, которые пользовались его особым доверием, они не имели определенных функций, а направлялись по стране с различными ответственными поручениями (КБН, комм. к надп. 1120). С.А. Жебелёв считал ее должностью правителя царской резиденции, т.е. Пантикапея как царского города³. А.И. Болтунова указала, что это – должностное лицо, управлявшее царскими землями, доходы с которых поступали в государственную казну, а земли находились в различных частях царства⁴.

Точку зрения А.И. Болтуновой поддерживает С.Ю. Сапрыкин⁵. В.А. Сидоренко считает, что этот чиновник являлся главным военачальником царства⁶. С таким прочтением согласился В.А. Горончаровский⁷. Н.Н. Болгов рассматривает эту должность как государственный пост типа первого министра или везира, указывая на отсутствие аналогий данной должности во всем мире эллинизма⁸.

Дословный перевод ὁ ἐπί τῆς βασιλείας – «стоящий во главе, начальник царства», что представляется несовместимым, если вспомнить главу эллинистического государства – царя. Однако, такая трактовка этой должности ставит под сомнение сам институт царской власти, которая являлась основополагающим элементом политиче-

¹ Латышев В.В. Повтика. СПб., 1909. С. 125.

² Ростовцев М.И. Эллинизмо и иранство на юге России. М., 2002. С. 116.

³ Жебелёв С.А. Северное Причерноморье. Исследования и статьи по истории Северного Причерноморья античной эпохи. М.; Л., 1953. С. 210.

⁴ Болтунова А.И. Надпись под статуей из Горгииппии // Советская археология (СА). 1958. Вып. 28. С. 113-116.

⁵ Сапрыкин С.Ю. Боспорское царство на рубеже двух эпох. М., 2002. С. 179.

⁶ Сидоренко В.А. Высшие воинские должности на Боспоре во II – начале IV в. н.э. (по материалам эпиграфики) // Боспорские исследования (БИ). 2001. Вып. I. С. 139.

⁷ Виноградов Ю.А., Горончаровский В.А. Военная история и военное дело Боспора Киммерийского (VI в. до н.э. – середина III в. н.э.). СПб., 2009. С. 151.

⁸ Болгов Н.Н. Закат античного Боспора. Очерк истории Боспорского государства позднеантичного времени (IV–V вв.). Белгород, 1996. С. 70-71.



ской системы как Боспора, так и ряда других эллинистических государств. Таким образом, данный термин предполагает широкое толкование функций чиновника в этой должности. Поэтому задачей исследования должности наместника над царством является выяснение основных обязанностей такого чиновника и его места в иерархической структуре бюрократического аппарата Боспора.

С этой целью мы сопоставили должность ὁ ἐπί τῆς βασιλείας и должность ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων в царстве Селевкидов. В селевкидской традиции государство, рассматриваемое как совокупность прав правительства и обязанностей подданных, называлось «Дела» (τὰ πράγματα)⁹. В случае, если нужно было указывать, что речь идет о государстве Селевкидов, это общее понятие связывали с именем определенного царя. Так, например, в декрете Смирны говорится, что Селевк II удостоил почестей этот город за усердие, проявленное «в его делах» (OGIS, 229, стк. 9: φιλοτιμίαν ἦν ἐτελοῖτο εἰς τὰ πράγματα αὐτοῦ).

По Полибию восстанавливается биография жестокого и коварного Гермия, «заправлявшего всеми делами государства» ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων (пер. Ф. Мищенко) при Антиохе III. Также известны имена еще нескольких таких чиновников в государстве Селевкидов. Это упоминавшийся Гермий при Антиохе III, Гелиодор при Селевке IV, Лисий при Антиохе IV и Антиохе V, Аммоний при Александре Бале, Ласфен при Деметрии II, Гераклеон при Антиохе VIII.

Полибий достаточно подробно описал жизнь и деятельность ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων Гермия. Он родился в городе Карий, властного положения достиг, когда Селевк, брат Антиоха III отправился в поход к Тавру и доверил Гермия управление государством (Pol. V. 41). Аналогичная ситуация сложилась в 48 г. до н.э., когда боспорский царь Фарнак II возглавил военный поход в Малую Азию, он оставляет своим наместником – управлять царством от своего имени – Асандра.

Гермий активно добивался власти и боролся против остальных друзей царя, которые имели некоторое влияние на правителя. Ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων заставил Антиоха начать войну против Кейлесирии, активно разжигал боевые действия против восставшего сатрапа Молона (Pol. V. 42). Гермий также заплатил жалованье солдатам их своих средств (Pol. V. 50), тем самым переманив армию на свою сторону, что говорит о материальных возможностях чиновников такого уровня. После подавления восстания ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων наложил штраф на Селевкию за участие в бунте в размере тысячи талантов, многих селевкиян пытал и казнил. Царю пришлось вмешаться в «жестокости Гермия частью посредством увещания Гермия, частью собственными мерами» (Pol. V. 54). Например, Антиох уменьшил штраф с Селевкии до 150 талантов.

Впоследствии, ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων замыслил убить царя, чтобы в звании опекуна малолетнего сына Антиоха III получить верховную власть в свои руки. Это значит, что чиновники такого ранга в случае смерти царя и при несовершеннолетию наследника становились регентами царевича и автоматически правителями государства. После этого в ближнем дворе царя возник заговор против Гермия с участием самого правителя. Вскоре Гермий был заколот, камнями побита его жена и дети (Pol. V. 56). Полибий описал неординарный случай – правитель государства участвует в заговоре против своего ближайшего помощника. Таким образом, можно увидеть объем полномочий чиновников такого уровня в государстве Селевкидов, они занимались военными делами, внешней политикой, судили за государственную измену, инспектировали города.

Э. Бикерман переводит этот титул селевкидского чиновника, как «лицо, надзирающее за государственными делами», причем указывает, что конкретные функции этого лица зависели от доверия царя¹⁰. «Кембриджская античная история» определяет ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων (epi ton pragmaton), как везиря или премьер-министра,

⁹ Бикерман Э. Государство Селевкидов. М., 1985. С. 6.

¹⁰ Там же. С. 175.



которые осуществляли общее руководство государством от имени царя¹¹, т.е. чиновник в этой должности являлся вторым лицом в государстве после царя.

Нетрудно заметить, аналогии в титуле между ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων и ὁ ἐπί τῆς βασιλείας, между управляющим государственными делами в государстве Селевкидов и наместником над царством в Боспорском царстве.

Весьма вероятно, что сановники такого ранга существовали и на Боспоре, уже во времена правления Спартокидов. Достаточно вспомнить Сопея – друга Сатира I, был «столь дружен с Сатиром, что управлял большой областью и имел попечение обо всех его владениях» (Isocr. XVII. 3-11).

Этнарх Асандр, оставленный управлять царством от имени Фарнака II (Dio Cass. XLII. 9. 46; App. Mithr. 120; Luc. Macr. 17), мог также иметь звание ὁ ἐπί τῆς βασιλείας. Этнарх – понтийское название должности начальника или предводителя племени или группы племен¹². Зачастую титул этнарха в Понтийском царстве заменялся на сатрапа (напр., App. Mithr. 46). Асандр, видимо, являлся командиром военных гарнизонов азиатского Боспора¹³, где себя отлично зарекомендовал во время подавления выступления городов на азиатском берегу пролива¹⁴ и получил назначение на должность наместника царства, хотя и назывался этнархом на понтийский манер при сыне Митридата VI Евпатора. Таким образом, можно с большой долей уверенности утверждать, что чиновники в должности ὁ ἐπί τῶν πραγμάτων в царстве Селевкидов и ὁ ἐπί τῆς βασιλείας в Боспорском царстве занимали аналогичные места в иерархии высших сановников государств.

Эпиграфический материал дает нам имена некоторых ὁ ἐπί τῆς βασιλείας: Марк Ульпий Парфенокл при Савромате I (КБН, 32, 628); бывшие наместники царства Юлий Д... и Юлий Родон при Савромате II (КБН, 1237); Афенодор, сын Селевка при Савромате II (КБН, 1134); Родон, сын Лоллея при Рескупориде IV (КБН, 58); Менестрат, сын Госемфлия при царе Тейране (КБН, 36); Марк Аврелий Андроник при Фарзанасе (КБН, 1051).

Было бы весьма заманчиво соотнести наместника царством Марка Ульпия Парфенокла с безымянным сановником из пантикапейского энкомия¹⁵. Неизвестный вельможа назван воспитателем царя Савромата I, но еще в последние годы правления Рескупорида I он был вызван к императору Домициану для отчета о войне с аланами. Домициан мог вызвать или самого царя, или наследника, или человека, управлявшего царством от имени Рескупорида. Марк Ульпий Парфенокл в должности наместника над царством стал регентом при царевиче Савромате, т.е. этот человек фактически стоял во главе государства на протяжении некоторого времени.

Возможно, именно Марк Ульпий Парфенокл изображен на посвятительном рельефе с изображением полководца в римском панцире конца I в. н.э. (БНР, с. 65-67, № 57). На нем бородатый воин одной рукой держит копье, а другой – широкую плоскую чашу, наклонив ее над алтарем. Рядом с ним изображена маленькая фигурка богини Ники, увенчивающей полководца победным венком. Безусловно, это стела воздвигнута в честь победы, и, видимо, победы 92 г. н.э. Римское имя Марка Ульпия Парфенокла – это праепотен и помен императора Марка Ульпия Траяна, которые он мог получить в награду за службу Римской империи. Если связать с этим человеком ольвийскую эпитафию IPE, I², № 203, то получается, что бурная жизнь Марка Ульпия Парфенокла закончилась далеко от родины, в Ольвии, где он также мог выполнять

¹¹ The Cambridge Ancient History. The Hellenistic World. Vol. VII, part I. New York, 2008. P. 68, 186.

¹² Сапрыкин С.Ю. Структура земельных отношений в Понтийском царстве // Эллинизм: восток и запад. М., 1992. С. 109.

¹³ Сапрыкин С.Ю. Понтийское царство: государство греков и варваров в Причерноморье. М., 1996. С. 297.

¹⁴ Сапрыкин С.Ю. Боспорское царство на рубеже двух эпох. М., 2002. С. 35.

¹⁵ Vinogradov J.G. Greek Epigraphy of the Black Sea Coast, the Caucasus and Central Asia (1985-1990) // Ancient Civilization from Scythia to Siberia. Vol. I. 1994. P. 68-84; Сапрыкин С.Ю. Энкомий из Пантикапея и положение Боспорского царства в конце I – начале II в. н.э. // ВДИ. 2005. № 2. С. 45-81.



важную военно-политическую миссию вместе с другими знатными боспорцами – Титом Флавием Ахеменом и Адостом, сыном Арсака (IPE, I², №№ 202, 204). Таким образом, Марк Ульпий Парфенокл получил должность наместника над царством, благодаря своим неординарным способностям, верной службой царю и покровительству римских императоров. Необходимо заметить, что объем полномочий чиновника зависел от личного доверия царя.

В надписи 193 г. н.э. во время правления Савромата II упоминаются двое царских наместников с римскими именами Юлий Д... и Юлий Родон, но с эпитетом «бывшие» (КБН, 1237). Ученые, анализируя данную надпись, делают выводы, что война против скифов и сираков была проведена Савроматом II совместно с римским военным командованием; слова «присоединил по договору» означали, что после победы часть завоеванной территории отошла к Боспору, а Рим распространил свою юрисдикцию в юго-западном Крыму вплоть до р. Альма¹⁶. Эпитет «бывший» означает, что данная должность не была пожизненной, такое положение вещей характерно для политической системы позднеэллинистического периода, построенной по образцу персидского двора. Эта системы также известны при дворах Птолемея, Селевкидов, позже в Понтийском царстве¹⁷.

В 249 г. н.э. в Пантикапее воздвигается статуя в честь Аврелия Родона, сына Лоллея, занимавшего должности хилиарха и царского наместника (КБН, 58). Этот человек входил в сословие римских всадников и был «известен августам», весьма вероятно, что эти должности и звания Аврелий Родон получил, благодаря своей близости к римскому императору. Иноземец Аврелий Родон являлся крупным боспорским сановником из ближайшего окружения Рескупорида IV, проявлявшего лояльность по отношению к империи. Его имя Марк Аврелий является частью императорского имени, что позволяет высказать предположение, что Аврелий Родон получил права римского гражданства и римского всадничества при императоре Каракалле после принятия эдикта 212 г., наделявшего правами римского гражданства представителей аристократических родов греческого Востока за их службу в римской армии.

Римские имена высших боспорских чиновников указывают на политическую ориентацию царских наместников. Римская администрация старалась привлечь на свою сторону управленцев, которые могли оказать влияние на политику Боспорского государства. Этим объясняется широкое распространение римских *tria nomina* среди высшей аристократии в эпиграфических материалах. Все же главным фактором получения должности *ὁ ἐπί τῆς βασιλείας* являлась близость к царю. Царь именно из числа друзей выбирал себе помощников и доверял им управление царством или частью царства от своего имени.

Нужно заметить, что надписи с упоминанием *ὁ ἐπί τῆς βασιλείας* происходят из различных частей царства: Пантикапея, Горгииппии, Танаиса, Тамани, что еще раз говорит о широте полномочий чиновников данного уровня.

Таким образом, должность *ὁ ἐπί τῆς βασιλείας* получали главные помощники царя. Функциональные обязанности царского наместника наиболее полно обозначил В.Ф. Гайдукевич: это были царедворцы, исполняющие личные поручения царя (КБН, комм. к надп. 1120), как гражданского, так и военного характера. Именно такого чиновника царь оставлял во главе государства, когда сам возглавлял войско во время военного похода, или когда осуществлял дипломатические функции вне территории Боспорского государства. Можно с большой долей уверенности говорить о деятельности «совета друзей» на Боспоре, который существовал также в государстве Селевкидов¹⁸ и в Вифинском царстве¹⁹.

¹⁶ Виноградов Ю.А., Горончаровский В.А. Военная история и военное дело Боспора Киммерийского (VI в. до н.э. – середина III в. н.э.). СПб., 2009. С. 278-282.

¹⁷ Болгов Н.Н. Закат античного Боспора. С. 73.

¹⁸ Голубцова Е.С. Полис и монархия в эпоху Селевкидов // Эллинизм: восток и запад. М., 1992. С. 62.



ONCE AGAIN ABOUT A POSITION OF THE DEPUTY OF KINGDOM OF THE BOSPORAN KINGDOM OF ROMAN AGE

S.A. GRINGOF

Tula State Pedagogical University

e-mail: gringofsergey@mail.ru

The article illustrates a little known problem of political structure of Bosphorus. The author analyzes the position of the deputy of kingdom (ὁ ἐπί τῆς βασιλείας) in the context of Hellenistic civilization using written sources. The post ὁ ἐπί τῆς βασιλείας was one of the most honorable and significant magistracies in Bosphorus.

Key words: antique word, state structure, the official, the deputy of kingdom.

¹⁹ Габелко О.Л. История Вифинского царства. СПб., 2005. С. 448-449.